
C O M U N E  D I  S E S T U
P R O V I N C I A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 27 dicembre 2018

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno  Duemiladiciotto,  addì  ventisette del  mese  di  dicembre  in  Sestu  (Provincia  di
Cagliari), alle ore 18.30 nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi
scritti regolarmente notificati su richiesta del Presidente del Consiglio Comunale, in seduta pubblica
straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MUSCAS Luciano Consigliere X
3 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
4 SERRAU Mario Alberto Consigliere X
5 LEDDA Ignazia Consigliere X
6 SORO Monica Consigliere X
7 SCHIRRU Gian Franco Consigliere X
8 CINELLI Marco Consigliere X
9 DEMEGLIO Paola Consigliere X
10 PILI Vanina Consigliere X
11 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
12 MEREU Martina Consigliere X
13 CRISPONI Annetta Consigliere X
14 MURA Michela Consigliere X
15 MURA Igino Consigliere X
16 ASUNIS Luana Consigliere X
17 SERRA Francesco Consigliere X
18 CARDIA Maria Fabiola Consigliere X
19 RIJO Elisabeth Consigliere X
20 SPIGA Mario Consigliere X
21 PIERETTI Riccardo Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 13 – Totale assenti n. 8
Assiste la seduta il Segretario Generale Dott.ssa Margherita Galasso

Il  Presidente del C.C. Muscas Luciano assume la  Presidenza e, constatata la presenza del numero
legale,  dichiara aperta la seduta.
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PRESIDENTE

Buonasera a tutti; i Consiglieri prendono posto. 
Dottoressa, faccia l’appello.

La Segretaria procede all’appello dei Consiglieri per la verifica dei presenti.

PRESIDENTE

Tredici presenti, otto assenti, la Seduta è valida.
Devo fare una comunicazione  per  il  gruppo Forza Italia,  per  il  cambio  del  capogruppo da

Argiolas Antonio a Pieretti Riccardo.
Deve fare una comunicazione la Sindaca; prego, signora Sindaca.

SINDACA

Buonasera a tutti e a tutte.
In data 18 dicembre è stato fatto un prelevamento dal fondo di riserva per l’anno 2018, articoli

166 e 176 del Decreto legislativo 18 agosto 2000, numero 267.
Vista la nota della Cassa Depositi e Prestiti, pervenuta al protocollo in data 17 dicembre 2018,

dalla quale si evince un costo di estinzione dei mutui pari al 37.570,06.
Per  cui  si  rende necessario  impinguare  di 3.540, al  Titolo  1,  Missione 1,  Programma 3,  il

capitolo  d’uscita  607:  indennizzo per  estinzione  anticipata  dei  mutui,  fondi  comunali  del  bilancio
2018/2020, competenza 2018.

Ritenuto inoltre dover integrare di euro 5.000 al Titolo 1, Missione 1, Programma 3 del capitolo
d’uscita 460: spese per il servizio di tesoreria, per garantire la copertura delle spese del servizio di
tesoreria e della conservazione documentale sostitutiva, relativa al 2018.

Quindi, richiamato l’articolo 166 del Decreto legislativo del 18 agosto 2000, numero 267, come
da ultimo modificato dal Decreto legislativo 10 agosto 2014, numero 126, si ricorda che gli Enti Locali
iscrivono nel proprio bilancio di previsione un fondo di riserva non inferiore allo 0,30 e non superiore
al 2 per cento del totale delle spese correnti, inizialmente previste in bilancio.

Questo fondo è utilizzato con deliberazioni dell’organo esecutivo, da comunicare all’organo
consiliare  nei  tempi  stabiliti  dal  Regolamento  di  contabilità  nei  casi  in  cui  si  verificano  esigenze
straordinarie di bilancio, e le dotazioni degli interventi di spesa corrente si rivelino insufficienti.

Visto anche l’articolo 48 del vigente Regolamento di contabilità, che prevede la comunicazione
della delibera in oggetto al Consiglio da parte della Giunta nella prima Seduta utile, e comunque non
oltre i 90 giorni successivi alla sua adozione, al fine di evitare squilibri nella gestione finanziaria, e
situazioni di debiti fuori bilancio.

Quindi, questa comunicazione per comunicare al Consiglio che sono stati prelevati in totale
8.540 euro; 5.000 per spese per il servizio di tesoreria, tutti sapete cosa sono le spese di tesoreria, e
sono le spese che noi paghiamo, in questo caso al Banco di Sardegna, per l’erogazione dei contributi
alle famiglie assistite dai Servizi sociali, e per tutta un’altra serie di servizi che il Banco di Sardegna fa
per nostro conto e per contratto.

Purtroppo, negli  ultimi  tempi  questi  costi  stanno aumentando,  senza peraltro possibilità,  da
parte nostra, visto che abbiamo un contratto, di non adempiere agli obblighi del contratto.

Invece  3.540  euro  sono  dovuti  per  gli  interessi  maturati  sino  al  giorno  in  cui  si  sono
effettivamente  estinti  i  mutui,  di  cui  abbiamo  parlato  precedentemente;  e  facendo  il  totale  fino
all’ultimo  giorno  utile  di  liquidazione,  è  risultato  che,  benché  avessimo  già  istituito  un  capitolo
specifico, mancavano 3.540 euro, e abbiamo, appunto, prelevato dal fondo di riserva.

Questo è il prelevamento che è stato fatto il 18 dicembre.

PRESIDENTE

Grazie, signora Sindaca.
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Se ci sono altri interventi. Prego, Consigliera Crisponi.

CONSIGLIERA CRISPONI

Buonasera a tutti e a tutte.
Intervengo  in  merito  ad  alcune  affermazioni,  che  sono  state  fatte  nell’ultimo  Consiglio

comunale. 
Quando si discuteva il primo punto, la nota di aggiornamento al DUP, fra i chiarimenti io ho

chiesto, all’Assessora ai Lavori pubblici, se i 50.000 euro che dovevano essere erogati alla piscina,
sulla base del contratto stipulato nel 2015, fossero stati erogati. L’Assessora mi ha detto di sì, che i
50.000 euro erano stati erogati, e che i lavori erano stati tutti ultimati.

Allora,  io invito l’Assessore ad andare a verificare negli  Uffici  se i  50.000 euro sono stati
erogati, perché i 50.000 euro non sono stati erogati, almeno integralmente; è stata erogata una quota,
quindi i 50.000 euro non sono stati erogati. 

Quando si risponde in Consiglio comunale a una richiesta di chiarimenti, si risponde in maniera
precisa;  oppure,  se  non  si  hanno  gli  elementi  per  poterlo  fare,  si  chiede  di  poterlo  fare  in  una
successiva Seduta, in modo da dare tutte le informazioni corrette al Consiglio comunale.

Questa è la prima.
La  seconda  invece  riguarda  il  fatto  che  è  stato  detto  che  per  la  prima  volta  negli  ultimi

vent’anni  il  bilancio  del  Comune di  Sestu veniva approvato  nei  termini;  falso!  Il  bilancio  è  stato
approvata nei termini nel 2010 e nel 2011. 

Poi vi ricordo che nel 2011 giurò il Governo Monti; il Governo Monti è stato il Governo che
negli  ultimi  30  anni,  e  lo  posso  dire  senza  tema  di  smentite,  ha  più  di  ogni  altro  infierito  sui
trasferimenti agli Enti Locali, in particolare ai Comuni; ha creato una tale incertezza nei trasferimenti,
e  anche  nelle  regole  che  riguardavano  le  spese,  che  riguardavano  l’assunzione  di  personale,  che
riguardavano tutta una serie di parametri introdotti per andare a contingentare e a comprimere la spesa,
che è stato veramente difficile fare i bilanci degli anni successivi. Abbiamo lavorato in condizioni
veramente difficili,  ma non noi, perché i bilanci noi diciamo quali sono le poste che noi vogliamo
privilegiare, ma poi i bilanci concretamente li fanno gli Uffici; lo sanno quelli degli Uffici quello che
hanno dovuto imparare e le rincorse che hanno dovuto fare in quegli anni.

Poi dal 2015, quando è entrata a regime la nuova contabilità, le cose si sono aggiustate; certo,
c’è stato un anno di cambiamento, che comunque è stato faticoso anche quello per gli Uffici, però in
una situazione di trasferimenti e di regole certe. Mentre negli anni dal 2011 fino al 2014, che sono stati
proprio l’acme dei tagli,  in quegli anni andare a compilare un bilancio era una cosa estremamente
ardua perché, per esempio, sui tributi alcuni anni abbiamo avuto le regole certe sui tributi dell’anno
corrente  a  giugno.  Quindi,  andare  a  ipotizzare  qualcosa  in  precedenza,  significava  esporsi  alla
possibilità di dover rimborsare,  di dover modificare in corsa qualcosa che riguardava le tasche dei
cittadini.

Allora, bisogna essere corretti in tutto quello che si dice, perché qui è finito il tempo della
propaganda; stiamo governando il paese, chi nella maggioranza, chi della minoranza, bisogna essere
sempre onesti e chiari. Non è vero che negli ultimi vent’anni il bilancio è stato approvato nei termini
soltanto quest’anno; uno. 

Due: ribadisco, quanto non è stato fatto, c’erano dei motivi oggettivi che hanno reso difficile
per tutti i Comuni italiani chiudere i bilanci.

Ultima cosa, la strada di Su Pardu, la strada intercomunale che collega Sestu con la provinciale
che porta a Dolianova e infine a Ballao, è ancora chiusa; sono due mesi, e da un mese non ci sono
precipitazioni, che quella strada non viene aggiustata. Io so che il grederista è in ferie in questi giorni
in cui si poteva lavorare perché c’è bel tempo, quindi immagino che quella strada resterà in quelle
condizioni, non si sa ancora per quanto.

E anche qui vi  chiedo a questo punto che cosa intendiate  fare;  mettete  almeno,  ve lo dico
un’altra volta, un cartello di pericolo per quelli che salgono, perché il tratto più problematico non è più
quello a valle, attraversato dal Rio Su Pardu, ma quello in alto, quando si arriva quasi praticamente
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all’altopiano, perché lì c’è un torrente stagionale che attraversa la strada, e che ha ridotto la strada in
situazioni  di  impercorribilità  a causa del fango; ci  sono almeno 30 centimetri  di  fango, che fanno
slittare i trattori, che stanno facendo il giro dall’altra parte della strada di Santa Rosa, perché lì non
possono transitare. Solo che chi non lo sa, sia che arrivi dalla direzione di Selargius, sia che salga da
Sestu, arrivati lì si impantana, e quindi deve chiamare qualcuno perché lo sposti, insomma gli consenta
di ripartire.

E poi l’ultimissima cosa, anche oggi la minoranza, responsabile, garantisce il numero legale; e,
quindi, che si tenga questa Seduta di Consiglio comunale.

Grazie.
(Entra la consigliera Mura Michela)

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Crisponi.
Ha chiesto la parola la Sindaca.

SINDACA

Allora, intervengo per due cose. La prima è il fatto che la Consigliera Crisponi abbia detto che
onestà intellettuale vuole che si diano le notizie certe alla stampa; siccome non è mia abitudine dare
comunicazioni mendaci, io voglio leggere al Consiglio comunale qual è stata la mia dichiarazione,
virgolettata, al giornalista; poi tutti sappiamo che molto spesso i giornali hanno un titolista, che scrive
delle cose, però io vi dico qual è la mia dichiarazione,  virgolettata:  “Fin dal nostro insediamento
abbiamo dedicato molta attenzione alla  gestione del bilancio comunale e al settore finanziario in
generale,  apportando  numerosi  accorgimenti,  che  ci  hanno  permesso  di  raggiungere  questo
importante obiettivo dopo tre anni di mandato. Il bilancio del Comune è lo strumento chiave di ogni
Amministrazione, ed è necessario saperlo utilizzare al meglio, calibrando le entrate e le uscite, in
modo tale da erogare efficienti servizi, quali opere pubbliche, manutenzioni, servizi sociali, contributi
alla cultura e allo sport, eccetera.

Il  20 dicembre abbiamo approvato il  bilancio di previsione per il  2019 senza nessun voto
contrario,  ma con solo  alcuni  voti  di  astensione  propositiva  da  parte  dell’opposizione.  A  questo
proposito  vorrei  ringraziare  tutti  i  Consiglieri  e  le  Consigliere  per  il  prezioso  contributo
all’approvazione; un sentito ringraziamento all’Ufficio finanziario e alla Responsabile del Settore,
dottoressa  Alessandra  Sorge,  e  all’attuale  Assessore  al  Bilancio,  Matteo  Taccori,  e  a  chi  lo  ha
preceduto. Paola Secci, Sindaca”.

E questo era il mio comunicato integrale comunicato al nostro corrispondente da Sestu. 
Volevo rispondere anche per quanto riguarda le ferie del grederista. 
Purtroppo è una notizia che anche noi abbiamo appreso dall’Ufficio del personale all’ultimo

momento; lo stesso grederista non sapeva di aver diritto alle ferie perché, avendo un contratto a tempo
determinato, pensava di non doverne usufruire. E io su questo non ho sinceramente controllato, e il
Responsabile,  che  probabilmente  anch’essa  l’ha  scoperto  all’ultimo  momento,  quando  gli  stava
scadendo il contratto dei sei mesi, non ha potuto far altro che dare le ferie.

State tranquilli che è stata una doccia fredda anche per noi, perché sapevamo di dover fare tutta
una serie di lavorazioni, che oltretutto sono calendarizzate; e, quindi, è stata purtroppo una vicenda che
non ci ha lasciato tranquilli. 

Il grederista è stato confermato, gli è stato fatto il contratto per altri sei mesi; quindi dai primi
di  gennaio  procederà  a  lavorare,  insieme anche con il  grederista  che  utilizzeremo con il  Progetto
Lavoras.

Quindi, sì, è vero, è successo che per contratto dovesse usufruire delle ferie, ne ha usufruito in
questo periodo; però lì non potevamo far altro che concedere il diritto alle ferie, previsto dal contratto.

PRESIDENTE
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Grazie, Sindaca.
Ha chiesto la parola l’Assessora Lia.

(Entra il consigliere Argiolas Francesco)

ASSESSORA SECHI 
Buonasera a tutti i presenti.
Un chiarimento  in  merito  a ciò che è  stato eccepito  dalla  Consigliera  Crisponi  per quanto

riguarda la piscina. La domanda che è stata fatta è stata: come mai i 50.000 euro non erano stati messi
in bilancio e nel piano delle opere pubbliche; come mai non erano stati realizzati i lavori.

Io ho risposto la verità, documentata, nel senso che i 50.000 euro erano stati già messi negli
altri piani delle opere pubbliche degli anni precedenti, poiché questo consentiva anche lo sblocco della
progettazione  esecutiva  e  anche  delle  lavorazioni,  che  sono  state  modificate,  ma  che  sono  state
eseguite.

Per  cui  quella  parte  lì,  quella  che  riguardava,  appunto,  il  piano  delle  opere  pubbliche  e
l’inserimento del cofinanziamento da parte del Comune, era stata risolta.

Poi per quanto riguarda i pagamenti, non sono dell’Ufficio finanziario; quindi non entro nel
merito dei pagamenti. Però le lavorazioni sono state fatte, concordate con l’Ufficio tecnico e anche con
chi ha la gestione, appunto, dell’appalto.

Per quanto riguarda, poi, il cartello di pericolo, sarà mia cura chiedere all’Ufficio tecnico di
provvedere immediatamente alla segnalazione del guado; sappiamo che c’è il fango, infatti c’era anche
difficoltà nelle zone dove c’era fango a far passare il greder, che non riusciva neanche a camminare.
Quindi siamo consapevoli della situazione particolare di quella zona, e anche di altre zone del paese.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Assessora.
Se non ci sono altre comunicazioni… 
Prego, Consigliere Serra.

CONSIGLIERE SERRA

Buonasera a tutti.
Ci tengo in questo caso a dare merito all’Assessore Taccori per la sua disponibilità, diciamo

che si è impegnato subito, su mia segnalazione, ma vuoi anche altre segnalazioni, che sicuramente le
sono state percepite, del giorno, se non ricordo male, il 24, in cui c’è stato un brutto incidente qua
fuori; e si è messo subito in sicurezza il manto stradale, pali, corrente.

Quindi, ci tengo a precisare che l’Assessore Taccori si è reso subito disponibile e ha fatto un
ottimo  lavoro;  naturalmente  insieme  a  tutti  noi,  anche  comunque  a  prescindere  dalla  minoranza,
maggioranza. Queste cose non si guardano, e naturalmente dove si può, si deve collaborare.

Un’altra cosa, per quanto riguarda via Verdi avevo presentato un’interrogazione; si ricorderà
bene? Mi auguro che, a meno che non sia andato oggi, perché io oggi non ci sono passato, se potete in
questi giorni mandare la spazzatrice perché veramente è una situazione un po’ vergognosa. E, quindi,
appena potete, dare una ripulita.

Niente; grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Serra.
Se  non  ci  sono  altre  comunicazioni,  passiamo  al  primo  punto  all’ordine  del  giorno:

“Variazione al bilancio di previsione finanziario 2018/2020 ex articolo 175, comma 3, lettera a) del
Decreto legislativo numero 267/2000”. Espone l’Assessore Matteo Taccori; prego.
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VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:
Variazione al bilancio di previsione finanziario 2018/2020 ex articolo 175, comma 3, lettera a) del

Decreto legislativo numero 267/2000. 

ASSESSORE TACCORI

Buonasera a tutti. Scusate il tono di voce, non sono al cento per cento.
Allora, si chiede al Consiglio, con la proposta, di approvare l’ultima variazione per quest’anno

al  bilancio  di  previsione  2018;  l’esigenza  della  variazione  nasce  a  seguito  delle  comunicazioni  di
finanziamento  pervenute  dalla  Regione  Sardegna  nella  prima  quindicina  di  dicembre.  Si  tratta  di
168.000 euro circa, che andranno a finanziare attività relative ai Servizi sociali; più precisamente, circa
40.000 euro  saranno destinati  all’assistenza  educativa  dei  bambini  disabili;  circa  20.000 euro agli
inserimenti presso le strutture AIAS e ANFAS; circa 79.000 euro per il progetto Ritornare a Casa; e
circa 20.000 euro per gli inserimenti nelle strutture dei minori.

Quindi,  la  variazione  recepisce  l’entrata  e  la  corrispondente  uscita  nei  settori  che  vi  ho
brevemente elencato; e ovviamente mi sembra superfluo dire ai Consiglieri che è opportuno approvare
variazioni di questa natura che, sappiamo, vanno a finanziare settori particolarmente delicati, sensibili
e necessitanti di tutela.

Approfittiamo,  nonostante  i  tempi  molto  stretti  a  nostra  disposizione,  perché  comunque
sappiamo, capita quasi tutti gli anni che la Regione ci dia questi finanziamenti proprio in coda d’anno,
comunque  l’eccezionalità  di  questo  Consiglio,  eccezionalità  tra  virgolette,  nasce  anche  da  queste
esigenze. Quindi, niente, se ne chiede l’approvazione.

Chiudo semplicemente,  si  è  già  espressa la  Sindaca  in  merito  al  chiarimento  chiesto  dalla
Consigliera Crisponi; mi sembra superfluo in questo senso sottolineare che io, anche nel Consiglio
dell’altra  volta,  non  mi  sembra  di  essermi  esposto  con  valutazioni  nel  merito  delle  passate
approvazioni,  quanto aver concentrato l’attenzione sull’utilità  di  un’approvazione  tempestiva  ora a
dicembre.

Invece riguardo al Consigliere Serra, ovviamente lo ringrazio per le sue parole, e ovviamente,
come  ha  detto,  è  un  esempio  questo  di  collaborazione,  indipendentemente  dalle  posizioni.
Effettivamente quando ci siamo sentiti, il 24 mattina, io era appena stato informato della vicenda, e ci
siamo mobilitati subito per mettere in sicurezza e dare soluzione al problema.

Nient’altro.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore.
Iniziamo il dibattito, ci sono interventi? Se non ci sono interventi, facciamo le dichiarazioni di

voto.
Prego, Consigliera Crisponi.

CONSIGLIERA CRISPONI

Naturalmente, come ha detto l’Assessore, questa è una variazione di bilancio che riguarda i
Servizi sociali, su cui non possiamo che essere d’accordo, insomma; la Regione, un po’ come fanno i
Comuni, a fine anno verifica tutte le quote che ancora gravano sul bilancio, e di cui si deve liberare per
chiudere i conti, e fa questi trasferimenti dell’ultima ora ai Comuni, ma che sono sempre comunque
trasferimenti  importanti,  perché  il  prossimo  anno,  con  l’applicazione  dell’avanzo,  verranno
immediatamente destinati alle finalità per cui sono stati trasferiti.

Quindi, io voto assolutamente a favore di questa variazione di bilancio.
Mi sono dimenticata prima di fare gli auguri al nuovo capogruppo di Forza Italia per il suo

ruolo; buon lavoro a lui, e grazie al precedente capogruppo, che ha svolto questo ruolo importante
all’interno del Consiglio comunale.
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PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Crisponi.
Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Michele Mura.

CONSIGLIERA MURA M.
Grazie, Presidente.
Auguri al nuovo capogruppo Pieretti, Forza Italia.
Anch’io  mi  associo  quello  che  ha  detto  la  Consigliera  Crisponi;  ovviamente  è  importante

utilizzare qualunque risorsa ci venga messa a disposizione per i Servizi sociali. Per questo motivo ho
reputato fondamentale, nonostante siamo sotto le feste, insomma, tra Natale e Capodanno venire in
questo Consiglio, e con la mia partecipazione garantire anche il numero legale stasera affinché questo
punto passi, e vengano date maggiori risposte ai nostri concittadini.

Quindi, il mio voto sarà favorevole.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Michela Mura.
Ha chiesto la parola il Consigliere Mario Spiga.

CONSIGLIERE SPIGA

Buonasera a tutti.
Anche  noi  abbiamo  rilevato,  noi  del  Movimento  5  Stelle,  che  pur  nella  concitazione  del

momento in cui sono state comunicate  queste scadenze ravvicinate,  del 18, 20 e 27, questo punto
appariva essere un punto cruciale;  sicuramente è cruciale  per le tante persone che usufruiranno di
questi soldi immediatamente.

L’altra parte della medaglia è il vedere come spesso non si riesce a organizzare in maniera
armonica  i  finanziamenti  e  elargizioni  da  parte  della  Regione,  più  ragionevolmente,  in  tempi  più
ragionevoli; e questo, come si è accennato anche prima, va a discapito dell’intera popolazione, e anche
del meccanismo degli Uffici operanti.

Quindi, ben vengano questi soldi che daranno respiro a questi quattro punti, che ha elencato
l’Assessore Taccori.

Il voto del Movimento 5 Stelle sarà assolutamente favorevole, e per quel poco che magari ci
vediamo con tutti  i  capogruppo, in quanto non sono io il capogruppo, faccio gli auguri anch’io al
Consigliere Pieretti, e ringrazio il Consigliere Argiolas per il lavoro svolto fino adesso.

PRESIDENTE

Grazie, Consiglieri Spiga.
Ha chiesto la parola il Consigliere Mario Serrau; prego.

CONSIGLIERE SERRAU

Buonasera a tutti.
Anch’io mi accordo a quanto è già stato detto, vista l’importanza di fare queste approvazioni.
Faccio i miei più sinceri auguri a Riccardo Pieretti per il nuovo incarico. Ringrazio Antonello

Argiolas per il lavoro che ha fatto prima, perché molte volte ci siamo trovati a discutere di parecchie
cose, abbiamo avuto molti punti in comune.

Infine, ma non meno importante, ringrazio l’opposizione per aver garantito il numero legale
perché, data la delicatezza di questi argomenti, era importante concludere.

Quindi, grazie.

PRESIDENTE

Che voto esprime, scusi, Consigliere?
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CONSIGLIERE SERRAU

E sono favorevole.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Serrau.
Ha chiesto la parola il Consigliere Serra; prego.

CONSIGLIERE SERRA

Sì, naturalmente, il mio voto sarà favorevole; sono soldi con una finalità abbastanza importante,
poi soprattutto  per persone anche con certi  problemi,  anche in certi  casi  disagiati;  quindi è giusto
votare a favore.

Per quanto riguarda il Consigliere Pieretti, naturalmente gli facciamo i nostri auguri e in bocca
al lupo; naturalmente un abbraccio anche al Consigliere Argiolas, che sicuramente ha dato prova di
grande personalità nel suo gruppo.

PRESIDENTE

Grazie.
Ci sono altri interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere Pieretti Riccardo; prego.

CONSIGLIERE PIERETTI

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.
Ringrazio tutti per gli auguri, e ringrazio anche il Consigliere Argiolas per tutto quello che ha

fatto finora come capogruppo.
Il  punto  è  decisamente  un  punto  importante  per  tutti  i  cittadini  che  hanno  necessità,  che

aspettano che noi, come Amministrazione, diamo delle risposte alle loro esigenze.
Quindi, il gruppo di Forza Italia voterà a favore.
Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Riccardo Pieretti.
Qualche altro deve intervenire? 
Allora, se non devono intervenire altri,  mettiamo in votazione la  “Variazione al bilancio di

previsione finanziario 2018/2020 ex articolo 175, comma 3, lettera a) del Decreto legislativo numero
267/2000”.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

15 15 0 0
Con 15 voti a favore questo è stato approvato.
Passiamo per l’immediata esecutività.
Si procede alla votazione per alzata di mano: 

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
15 15 0 0

Con 15 voti a favore, stesso risultato, questo punto è stato evaso.
Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno: “Revisione periodica delle partecipazioni ai

sensi dell’articolo 20 Decreto legislativo numero 175/2016 (TUSP)”. Sempre l’Assessore al Bilancio,
Matteo Taccori, espone il punto; prego.

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:
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Revisione periodica delle partecipazioni ai sensi dell’articolo 20 Decreto legislativo numero 175/2016

(TUSP). 

ASSESSORE TACCORI

Allora,  ci  troviamo,  quindi,  a  proporre  l’approvazione  della  revisione  periodica  delle
partecipazioni. Il Testo Unico delle società partecipate impone l’approvazione di questo documento
entro il 31 dicembre di ogni anno.

Pertanto, come i Consiglieri hanno avuto modo di vedere nella delibera e di sentire anche in
Commissione, gli Uffici hanno provveduto a effettuare la ricognizione delle società partecipate, che
sono identificate nelle seguenti partecipazioni: Egas (Ente di Governo dell’Ambito della Sardegna);
CACIP (Consorzio Industriale Provinciale di Cagliari); Farmacia comunale di Sestu Srl; Abbanoa Spa;
Tecnocasic  Spa;  Zona franca;  Fider  and Domestic  Service (FDS); Cagliari  International  Container
Terminal.

Tenuto conto che, delle indicazioni contenute nel Decreto legislativo 175 del 2016, la revisione
periodica  riguarda  esclusivamente  le  partecipazioni  societarie  previste  ai  Titoli  V,  VI  del  Codice
Civile,  non rientrano  tra  quelle  che  abbiamo  elencato  gli  organismi  partecipati  aventi  forma  non
societaria.

Pertanto, si propone di approvare la delibera, con la quale, dalla ricognizione di tutte le società
partecipate, possedute dal Comune alla data del 31 dicembre, si accertano solo le seguenti società: la
società Farmacia comunale di Sestu Srl e la società Abbanoa Spa, aventi le caratteristiche previste
dalla legge per rientrare nel documento che stiamo andando ad approvare.

Pertanto  siamo  davanti  fondamentalmente  a  un  adempimento  necessario;  e  si  chiede  al
Consiglio di approvare.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore.
Si  inizia  il  dibattito;  ci  sono  interventi?  Allora  se  non  ci  sono  interventi,  passiamo  alla

dichiarazione di voto. Ci sono dichiarazioni di voto? 
Prego, Consigliera Crisponi.

CONSIGLIERA CRISPONI

In sede di Commissione abbiamo chiesto all’Assessore di esporci la situazione della Farmacia
comunale,  visto  che  la  nostra  partecipazione  in  Abbanoa  è  una  partecipazione  che,  ad  oggi,  è
puramente nominale, ma in realtà non abbiamo nessun potere decisionale vero all’interno di questa
partecipata. 

Mentre  siamo  proprietari  di  due  terzi  della  Farmacia  comunale  Srl,  che  è  una  società  in
liquidazione,  una partecipata in liquidazione; ed è quasi un anno che noi non abbiamo più notizie
precise, sappiamo che è stato nominato un liquidatore, però non sappiamo poi, se non da informazioni
che abbiamo preso privatamente come Consiglieri, come sta evolvendo la situazione.

Quindi, l’Assessore ha risposto che era in attesa di avere copia del bilancio dell’anno corrente;
però noi non abbiamo visto neanche il bilancio dell’anno scorso, del 2017.

Quindi, in questo caso, insomma, questa votazione è una pura formalità; noi prendiamo atto del
fatto che abbiamo due società, di cui dobbiamo fare la revisione, soltanto due di tutte le partecipate,
perché  le  uniche  che  hanno  una  forma  societaria  non consortile,  però  io  chiedo  all’Assessore  un
impegno, davanti al Consiglio comunale, perché entro gennaio si riunisca un Consiglio per avere tutte
le comunicazioni sulla Farmacia comunale Srl in liquidazione.

Quindi, ci tengo che quanto prima veniamo messi al corrente di tutto quello che è successo e sta
succedendo,  perché è una società  in liquidazione,  vogliamo conoscere qual  è il  bilancio dell’anno
scorso  e  di  quest’anno;  com’è  la  situazione  riguardo  il  personale,  perché  ci  sono  state  diverse
situazioni,  per  cui  il  personale  è  diminuito  rispetto  a  quello  che  era  a  fine  dell’anno  scorso;  e
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soprattutto, a questo punto, perché entro aprile bisognerà prendere una decisione, se non sbaglio, qual
è la decisione che questa Amministrazione ha in conto di prendere.

Sul punto in questione, invece, io mi asterrò perché è un punto di pura formalità; quindi anche
votare a favore è una cosa che ha un senso, però nel momento in cui non entri  in nessun tipo di
decisione, ma devi semplicemente rendere conto, l’astensione mi sembra un voto coerente.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Crisponi.
Ci sono altri  interventi?  Se non ci sono altrimenti,  mettiamo in votazione il  secondo punto

all’ordine  del  giorno:  “Revisione  periodica  delle  partecipazioni  ai  sensi  dell’articolo  20  Decreto
legislativo numero 175/2016 Testo Unico Società Partecipate”.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

15 10 0 5
Allora, con 10 punti a favore e 5 astenuti, il provvedimento è approvato.
Votiamo per l’immediata esecutività.
Si procede alla votazione per alzata di mano: 

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
15 10 0 5

Con il medesimo risultato anche questo punto è evaso.
La Consigliera Michela chiede la parola; prego.

CONSIGLIERA MURA M.
Sì, grazie, Presidente.
Soltanto perché mi sono dimenticata, quando sono arrivata, di giustificare e di portare le scuse

del  Consigliere  Igino  Mura,  perché  ha  avuto  un  contrattempo  e  non  è  potuto  venire  stasera  in
Consiglio.

Colgo l’occasione anche perché ho notato questi nuovi bollini gialli, che sono comparsi sulle
sedie; immagino che sia l’inventario, ma c’è una parte magari più nascosta dove si possono mettere
queste  cose veramente  oscene;  possiamo anche segnalare a  chi  l’ha fatto,  anche perché non sono
adesivi che si staccano facilmente, immagino anche che siano sedie non economicissime…

Interventi fuori ripresa microfonica
Sì, l’hanno fatta a posta, ma esteticamente è veramente orribile.
Grazie. Colgo l’occasione, visto che ci sono, per fare gli auguri a tutti.

PRESIDENTE

Grazie, tanti auguri anche a voi; la Seduta è sciolta.

ALLE ORE **.** IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Muscas Luciano Dott.ssa Margherita Galasso
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Depositato  presso  la  segreteria  generale  in  data  odierna  con  contestuale  pubblicazione  all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa Margherita Galasso
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